



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

彭泰农：热血青年身先士卒

新华社记者 丁乐

广东省惠州市惠东县南湖公园，惠东革命烈士纪念碑依山傍湖而建。不久前，惠东县白花镇综合文化站组织一批小学生来到这里，瞻仰学习。

阳光透过葱郁林木，在纪念碑上洒下斑驳光影。“彭泰农不顾敌人前后夹击，吸引敌人注意，奋力往外冲击，身中数弹，壮烈牺牲……”8岁的古书雅大声读着碑上简介。跨越数十年，革命先辈的壮烈事迹历历在目。

彭泰农，又名彭泰，1915年出生于广东省惠阳县白芒花瓦塘村（今惠州市惠东县白花镇黄塘村）。年少时他便接触先进思想，1931年考入坪山青龙潭乡村师范学校。九一八事变后，他与进步同学组织抗日宣传队，到坪山、白芒花等地宣传抗日。后至广州郊区龙眼洞中学任教，他常到农村开展社会调查，将调查材料寄给香港《大众日报》和广州《珠江日报》刊登，揭露国民党当局黑暗统治。

1937年初，彭泰农加入中国共产党。七七事变后不久，他在惠州报刊发表《告东江父老兄弟姐妹同胞书》，号召东江儿女团结起来反对日本侵略。1938年上半年，彭泰农在惠州利用民众教育馆作掩护，深入工厂、学校等地，发展多人入党。同年5月，中

共惠州中心支部成立，彭泰农任支部书记，联合组织惠阳学生抗敌联合会，开展救亡宣传活动。6月，彭泰农任中共广东省东江临时工作委员会书记。

1938年暑期，彭泰农还以民众教育馆馆员身份参与发起成立惠阳儿童抗日救亡干部训练班。热血青年们慷慨激昂地在街头演讲，教唱抗日救亡歌曲，在十字亭、东新桥头、平湖门等地演出著名话剧《放下你的鞭子》，激发民众团结一致共同抗日。1938年8月13日，由彭泰农主持的“潘小飞抗战漫展”展出，《婴儿何罪》等100余幅作品受好评。

1938年10月，日军在大亚湾登陆后，彭泰农等撤往博罗，成立博罗战时工作团，并以该团名义与黄麻陂中共地方组织取得联系，将黄麻陂抗日自卫团大队改造为中共领导下的抗日武装。同年12月，日军暂时撤出惠州后，彭泰农协助广东青年抗日先锋队东江区队组织惠阳抗先队和抗先队惠州办事处，在惠州建立秘密联络点，出版壁报《大家看》，用生动活泼、通俗易懂的群众语言宣传抗日道理。同时又与东江华侨回乡服务团及国民革命军第七战区政工队、军民合作站等在中山纪念堂演出抗日话剧，将东江两岸的抗日救亡运动推向高潮。

新华社电

1940年春，据中共东江特委指示，彭泰农与妻子何丽琴转移到紫金新智小学，开办夜校和妇女识字班，发动群众抗日。12月，他化名彭泰东到和平县负责中共和东区委工作，1941年7月调任中共东江后东特委宣传干事，次年调广东人民抗日游击队工作。

1943年3月3日，因奸细告密，广东人民抗日游击队港九大队政训室驻地被日军包围，为掩护同志突围，彭泰农不幸中弹牺牲，年仅28岁。

2015年8月，彭泰农被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

在彭泰农的故乡，他的事迹被人们深深铭记。黄塘村通过村干部走访、召开乡贤座谈会等形式，收集了解彭泰农的故事，每年村里党员大会都会重温其事迹，同时组建“小小讲解员”队伍，在孩子们心中播撒红色种子。

白花镇黄塘村党委书记陈汉权介绍，目前有筹备资金修缮彭泰农故居的计划，希望在更广阔的范围内宣传弘扬彭泰农敢为人先、不畏牺牲的革命精神，并以此为精神根基，赋能红色村建设，在代代传承中推动乡村建设迈上新台阶。

新华社电



雪落黄崖 (连载三十七)

原著:沈琨 马书岐
改编:郭雅敏
绘:郭雅敏

故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多人物形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



145. 随着火龙渐渐靠近，黄兴汉发出了警戒的信号，人群在离垭口两丈远的地方停下来。借着火把的光亮，黄兴汉看到不少熟悉的面孔。他规劝大家，这是八路军的军事重地，让他们赶快回去。



146. 一个女道徒披头散发站出来喊：“兴汉大兄弟，我们都是来给黄龙真人烧香的，你就给大家让出一条路来吧！”黄兴汉坚决地说：“我奉军令在此守卫，无论谁都不得进去！”



147. 这时，教导员张选生正好赶了过来，对道徒们喊道：“乡亲们，兵工厂是八路军的兵工厂，是打鬼子的兵工厂，你们别被坏人利用了……”



148. 也许是张选生的一席话起了作用，有不少人都起身准备往回返。这时躲在岩石后面的崔华魁却着急了，他两眼冒火地抬起了手中的枪。

陈翰章：铁骨铸英魂的“书生战将”

新华社记者 金津秀

出伏后的东北暑气渐散，吉林敦化翰章红军小学的操场上，孩子们的笑声飘远。一尊戴着红领巾的烈士雕塑静静矗立，目光如炬，似在凝望这群奔跑嬉戏的少年。

从校园走向战场，以笔为戈亦以枪为刃，在白山黑水间与日寇浴血鏖战，直至以身殉国——他是东北抗日联军杰出将领陈翰章。

陈翰章1913年出生于吉林敦化。1930年12月，他以总分第一名的成绩从当地一所中学毕业。在毕业典礼上，他立下誓言：“为了祖国，我一定投笔从戎，用我手中的枪和我的鲜血以至生命，赶走强盗，消灭敌人！”

1931年九一八事变后，日军铁蹄践踏东北大地。次年，曾立志从事教育事业的陈翰章毅然告别讲台，加入中国国民救国军，不久后加入中国共产党，投身抗日游击战争。

在艰苦的抗战岁月里，陈翰章展现出卓越的军事才能。他历任东北抗联第二军第五师师长、第一路军第三方面军指挥等职，率部在东南满地区与日伪军展开

短暂而光荣的27年人生。

不只在陵园，如今在他的故乡敦化，英雄的印记处处可见。他的出生地被命名为翰章乡翰章村；在翰章广场，学生们驻足聆听他求学立志、率部抗战的故事。

“笔墨可以化为刀剑，书生亦能成为脊梁。”陈翰章生平事迹文化中心讲解员张圣奇说，自2024年9月开放以来，中心累计接待参观者5000余人次，开展红色研学、主题党日等活动80余场。

在文化中心所在的翰章乡，当地推进翰章红色文旅项目建设，“重走抗联路”党性教育专线将陈翰章烈士陵园、“英雄山·抗联路”山体栈道、“翰章红”抗联雕塑公园、义勇英灵塔、抗联大院等都串联了起来。“更多的红色教育还在落地生根，激励着我们当代人干事创业。”翰章乡党委书记滕达说。

英雄从未远去。在镜泊湖畔，当地百姓经常会向后代讲述这位“书生战将”的故事；校园内，老师带着学生诵读他的铮铮誓言，传承爱国精神。英雄的遗志，正一代代传颂，融入这片他曾用生命守护的白山黑水间。

新华社电